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Rădăcina de roibă (Rubia tinctorum L.) din culturile noastre experi
mentale conţin 3 -4°/o derivaţi antrachinonici (1). Preparatele pe care 
le-am obţinut din acest drog prezintă acţiune calculolitică "in vitro" (2), 
efect diuretic echiactiv cu substanţă de referinţă teofilină (3) şi aeţiune 
de prevenire a formării calculilor urinari (4). 

Avind în vedere interesul terapeutic pe care îl prezintă derivaţii an
tracenici din roibă ne-am propus să urmărim prezenţa acestor principii 
active şi presupusa acţiune farmacologică şi în alţi reprezentanţi ai fami
liei Rubiaceae. 

Material şi metodă 

Pentru studiul comparativ privind acţiunea farmacologică a "totalu
lui de glicozide" din roibă şi a altor preparate obţinute din diferite spe
cii ale genului Galium, am folosit probe de analiză din culturi proprii 
(grădina de plante medicinale a I.M.F. Tirgu-Mureş), recoltate in anul 
1974, după cum urmează: 

Galium rubioides L. 
Galium purpureum L. 
Galium volgense Pobed. 
Galium polonicum Bl. 

Pentru izolarea "totalului de glicozide" am preparat cite un extract 
cu etanol (3). Speciile de Galium cercetate conţin derivaţi antrachinonici 
in cantităţi apreciabile (1,15-2,49°."o) Acţiunea diuretică şi de prevenire 
a formării calculilor urinari a fost urmărită la şobolani albi, masculi, cu 
greutate corporală medie de 180 g. S-a lucrat şi cu animale in a căror 
vezică urinară s-a introdus un fragment de calcul renal (10-20 mg) ob
ţinut de la bolnavi (4, 6). Animalele au fost supuse unui tratament cu 
.,totalul de glicozide" din cele patru specii de Galium şi cu "totalul de 
glicozide'' din roibă. in doză de 20 mg kg corp. Administrarea s-a făcut pe 
1.:ale bucală prin sondă gastrică. administrînd substanţa activă dizolvată 
in apă distilată, respectiv completată la volumul ~e 50 ml k~ corp. ~ 
tului martor i s-a administrat un volum corespunzator de apa. 

Animalele au fost repartizate în 6 loturi formate din cîte 10 animale. 
Tratament•tl experimE>ntal a fost început în a zecea zi dE> la intervE>nţb 
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chirurgicală şi a durat timp de 6 săptămîni. Animalele au fost ţinute in 
perioada de ohservaţie în dispozitive pentru recoltarea urinii, determi
nîndu-se cantitatea de urină excretată în primele 5 ore după adminis
trare. Activitatea diuretică (A) s-a exprimat calculindu-se indicele diure
tic şi saluretic faţă de seria martor. Ca substanţă de referinţă am utilizat 
Furosemid administrat în condiţii identice, in doza uzuală de 40 
mg'kg corp. 

In vederea determinării indicilor saluretici s-a determinat la fotome
tru cu flacără conţinutul urinei în sodiu şi potasiu, iar cel de calciu şi 
magneziu complexonometric, s-a raportat cantitatea eliminată la anima
lele tratate cu preparate vegetale cu cea eliminată de şobolanii din lotul 
martor tratat cu apă distilată. 

In scopul urmăririi acţiunii de prevenire a formării calculilor uri
nari, fragmentele de calculi destinate experimentării au fost cîntărite îna
inte de aşezarea lor în vezica urinară. După sacrificarea animalelor, con
creţiunile au fost uscate pînă la greutate constantă timp de 4 zile in exi
cator şi recîntărite (B). Ca substanţă de referinţă am folosit Rowatinex<R) 
- Rowa-Wagner în doză uzuală de 200 mg'kg corp. 

Rezultate 

A. Acţiunea diuretică şi saluretică 

Indicii diuretici şi cei saluretici sînt C'Uprinşi in tabelul nr. 1. 

Tabelul nr. 

Preparatul a_c:!rninistrat Media Media indicilor saluretici 

.. total de glicozide" indicilor 
K Mg 20 mg in 50 ml apă:kgcorp diuretici Na Ca 

Galium rubioides L. 1,28 1.72 1.40 1.24 2.56 

Galium purpureum L. 1.26 1.53 1,34 1,50 2,33 

Galium volgense Pobed. 1,0·1 1,13 1,07 1.59 1,06 

Galium polonicum Bl. 0.93 0,82 1.01 0,97 0,99 

Rubia tinctorum L. 1,52 1.4~ 1.27 !.R4 1.16 

Furosemid. doză 40 mg kgcorp 1.22 

- ------- -·- - ---- -- ------

Din datele cuprinse în tabelul nr. 1 se constată că indicele diuretic 
al unor preparate de Galium (G. rubioides L., G. purpureum L.) este 
identic cu cel obţinut în cazul utilizării Furosemidului folosit ca sub
stanţă de referinţă. Efect diuretic mai slab s-a înrE-gistrat la preparate 
de Galium volgense Pobed. şi Galium polonicum Bl. 

Eliminarea de sodiu - în toate cazurile - este constant mai pronun
ţată faţă de pierderile de potasiu. Este de remarcat excreţia masivă de 
magneziu provocată prin administrarea preparatelor de G. rubioides L. 
şi G. purpureum L. faţă de eliminarea de calciu care este in strinsă le
gătură cu prevenirea formării calculilor în tractul urinar. 
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B. Acţiune de prevenire a formării calculilor urirw.ri 

Influenţarea depunerii de concreţiune pe fragmentul de calcul uri
nar introdus pe cale chirurgicală în vezica urinară a şobolanilor, rezultă 
.din tabelul nr. 2. Procentele prezintă medii calculate la cîte 10 animale. 

Tabelul nr. 2 

Efectul asupra ca!culogenezei (durata de admimstrare: 6 săptămîni) 

-------·--- -~ ~ --------

Preparatul administrat 
"total de glicozide" 
20 mg in 50 ml apă 'kg corp 

Galium rubioides L. 
Galium purpureum L. 
Galium volgense Pobed. 
Galium polonicum Bl. 
Rubia tinctorum L. 
Rowatinex<Rl doză 200 mg kg corp 

Calculogeneza 
(raportat la lotul 

martor in %l 

34,48 
29,13 
61,40 
91,30 
11.10 

Prevenirea creşterii 
in greutate a calcu

lului (raportat la 
lotul martor in %l 

65,52 
70,87 
38,60 

8.70 
88,90 
85,00 

Din datele cuprinse in tabelul nr. 2 rezultă că efectul de prevenire 
a creşterii în greutate a calculului este cel mai pronunţat la totalul gli
cozidic din Galium purpureum L. (70,87°/o) şi Galium rubioides L. 
(65,520/o). prezentînd valori comparabile cu substanţa de referinţă Rowa
tinex (85,00%) şi totalul glicozidic din Rubia tinctorum L. (88,90%). Demn 
de relevat e rezultatul atins în cazul preparatului obţinut din Galium vol
gense Pobed. (38,60" u). Cea mai slabă acţiune de prevenire a creşterii 
calculilor urina1·i s-a observat la totalul glicozidic din Galium polonicum 
Bl. (8,70°o). 

Datorită faptului că animalele de experienţă tratate zilnic timp de 
6 săptămîni cu cele 4 extracte de Galium. nu au prezentat nici un semn 
de intoxicaţie, se consideră ca o experienţă subcronică privind det~·rmi
narea toxici tătii acE"Stor extracte. practic netoxice. 

Concluzii 

S-a urmărit acţiunea diurt:"tică şi de prevenire a formării calculilor 
urinari la şobolani al totalului glicozidic obţinut din rădăcina diferitelor 
specii de Galium (G. rubioides L .. G. purpureum L .. G. volgense Pobed .. 
G. polonicum Bl.) şi s-a comparat cu efectul similar al totalului glicozidic 
din roibă (Rubia tinctorum L.). 

Indicele diuretic al unor preparate de Galium (G. rubioides L .. G. 
purpureum L.) este identic cu cel obţinut in cazul utilizării Furosemidu
lui, folosit ca substanţă de referinţă 

Efectul de prevenire a creşterii in greutate a calculului este cel mai 
pronunţat la totalul glicozidic din G. purpureum L. şi G. rubioides L., 
prezentind valori comparabile cu cele obţinute la substanţa de 1·eferinţă 
Rowatinex şi totalul glicozidic din Rubia tinctorum L. 

Sosit la redacţie: 21 aprilie 1976. 

163 



Bibliografie 

1. Formanek 1.: Rev. med. (1970), 3-4, 380; 2. Formanek 1., Rcicz
Kotilla Elisabeta, Sebe A.: Rev. med. (1971), 3-4, 427; 3. Form.anek 1., 
Racz-Kotilla Elisabeta: Farmacia (1972), 7, 439; 4. Racz-Kotilla Elisabeta, 
F~nek I.,. Racz G.: Plantes m&iicinales et phytotherapie (1973), 3, 250; 
5. Racz-Kottlla Elisabeta, Formanek 1., Racz G., Sebe A.: Rev. med. (1972), 
2, 196; 6. Wrocinski T.: Herba Polonica (1969), 3, 360. 

Disciplina de tehnică farmaceutică (cond.: cont. dr. L Adam doctor-farmacist> 
a I.M.F. Tirgu-Mureş 

STUDIUL TOLERANŢEI FIZIOLOGICE A PICATURILOR !'\,\ZALE 
VISCOASE 

dr. Zamfira Csath-Stincel, dr. !olanda Gered, dr. ':Eva Szantho 

Alegerea compoziţiilor cu efecte optime in cazul preparatelor rino
logice formează subiectul unor studii aprofundate in ultimii ani (1-11). 

ln lucrarea de faţă am căutat să definim calitatea unor vehicule pen
tru picături nazale şi a unor substanţe active, ţinînd seama de datele 
fiziologice cele mai recente şi luind in considerare o singură condiţie: res
pectarea funcţiei ciliare a mucoasei pituitare. La ora actuală aceasta pare 
să fie cel mai important criteriu in evaluarea preparatelor rinologice, de
oarece se consideră că un epiteliu cilitat intac:t este un factor esenţial de 
profilaxie şi de apărare faţă de numeroasele afecţiuni ale căilor respira
torii superioare (1, 7, 10, 11). Menţinerea acestei funcţii ciliare este una 
din condiţiile de bază la care trebuie să corespundă preparatele destinate 
aplicării pe mucoasa nazală. 

Metodele de cercetare se referă in special la experienţele pe ani
male, descrise de Maduro (16) pe iepuri vii, pe culturi de Parameciun1 
(1), pe cili prelevaţi de pe limba de broască (1), sau de pe vălul palatin 
de broască (12). După aprecierea lui Gallay (1), primele două metode sint 
difi-cile datorită sensibilităţii iepurelui. respectiv a obţinerii culturilor de 
Paramecium, precum şi în aprecierea rezultatelor. Epiteliu! ciliat de 
broască prezintă în schimb reacţii care nu sint comparabile, nefiind sen
sibili la variaţii de tonicitate. 

Cei'Cetările efectuate pe cili prelevaţi de pe mucoasa nazală umană 
descrise de Niklaus (13), Hahn (14), Wayer (7), şi Szabon (8), ridică anu
mite rezerve avind in vedere regenerarea înceată a epiteliului ciliat la om. 

Material şi metodă 

In cercetările noastre am comparat efectul pe care il exercită asupra 
motilităţii ciliare, respectiv toleranţa fiziologică la vehicole destinate pi-
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